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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Niesgrau

Sitzungstermin: Montag, 17.07.2017, 19:35 Uhr

Raum, Ort: Fährcafé Jacobsen, Bonsberg 5, 24395 Niesgrau

Sitzungsbeginn: 19:35 Uhr

Sitzungsende: 21:10 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm.

Mitglieder

Herr Erhard Beyer
Herr Kai-Jürgen Bruhn
Herr Alf Asmussen
Herr Hartmut Christophersen
Frau Susanne Hansen
Herr Volker Jürgensen
Herr Lars Neumann
Herr Björn Rohr

Verwaltung

Herr Ralf Porath Protokollführer
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 24.04.2017
3 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 

Tagesordnungspunkte
4 Einwohnerfragestunde
5 Mitteilungen des Bürgermeisters
6 Beratung und Beschluss über den IV. Nachtrag zum Wege- und Gewässerplan 

der Flurbereinigung Niesgrau
hier: Vorstandssitzung vom 12.07.2017

7 Beratung und Beschluss über die Sanierung einer "Bürgermeisterleitung" im 
Bereich "Zu den Eichen"

8 Bildung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 24.09.2017
9 Beratung und Beschluss über die Vergabe des Auftrages für die 

Fäkalschlammentsorgung
Vorlage: 2017-08GV-019

10 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

11 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Herr Porath und 5 Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht 
eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.
 

2 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 24.04.2017

Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor.
Beschluss:

Die Niederschrift der Sitzung vom 24.04.2017 wird genehmigt.
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Abstimmung:

Gesetzliche 
Anzahl der 

Mitglieder des 
Gremiums

davon
anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

   

3 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass unter Tagesordnungspunkt 11 schützenswerte Belange 
beraten werden. Er beantragt, Tagesordnungspunkt 11 nicht öffentlich zu beraten.
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Niesgrau beschließt, Tagesordnungspunkt 11 nicht öffentlich zu 
beraten.
Abstimmung:

Gesetzliche 
Anzahl der 

Mitglieder des 
Gremiums

davon
anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

   

4 . Einwohnerfragestunde

Es liegen folgende  Anfragen vor:

 Frau Wegner lobt die Gemeindevertretung für die Aufstellung der 
Hundekotbeutelspender.

 Sie weist daraufhin, dass eine Ruhebank am Fußweg auf dem Deich marode ist. 
Weiterhin wünscht sie sich die Aufstellung einer zweiten Bank für die Fußgänger und 
Fahrradfahrer. 
Bürgermeister Johannsen wird den Austausch sowie die Neuaufstellung veranlassen. 
Es werden hierzu an anderer Stelle im Gemeindegebiet zwei nicht genutzte Bänke 
verwendet.

 Von Herrn Zeckel aus Stausmark wird nachgefragt, ob es in der Gemeinde eine 
Grüngutannahmestelle gibt. 

Bürgermeister Johannsen führt hierzu aus, dass es keine Grüngutannahmestelle in der 
Gemeinde gibt.

5 . Mitteilungen des Bürgermeisters

Der Bürgermeister berichtet wie folgt:

 Die Neubelegungen im Bereich Schnogholm und Mühlenkoppel sind bisher noch nicht 
erfolgt. Eine Auskunft in dieser Angelegenheit durch das Ingenieurgesellschaft Nord 
für Bauwesen aus Schleswig (IGN) konnte bisher noch nicht eingeholt werden.

 Am 08.05.2017 fand eine Teilamtsübung der Freiwilligen Feuerwehren auf Gut Ohrfeld 
statt.



4

 In einem Gespräch in der Amtsverwaltung wurde am 10.05.2017 unter Beteiligung des 
Bürgermeisters, des Gemeindevertreters Beyer, sowie der Klärwärter Homfeldt 
(Gemeinde Sterup) und Drews (Zweckverband Abwasserbeseitigung Flintholm) sowie 
Herrn Porath (Amt Geltinger Bucht) die Probleme zur Einhaltung der 
Überwachungswerte der Kläranlage Niesgrau-Nord erörtert.

 Ende Mai haben die Gemeindevertreter Neumann und Christophersen sowie 
Bürgermeister Johannsen die Feuerwehrsternfahrt in Sonderborg besucht.

 Am 10.06.2017 fand die Fahrradtour sowie das Nachbarschaftsgrillen statt.
 Der Fahrradweg im Bereich Kluster ist nach dem Frühjahrssturm wieder nutzbar 

hergestellt worden.
Der Leitende Verwaltungsbeamte des Amtes Geltinger Bucht Gerd Aloe wurde am 
30.06.2017 in den Ruhestand verabschiedet. 

6 . Beratung und Beschluss über den IV. Nachtrag zum Wege- und Gewässerplan 
der Flurbereinigung Niesgrau
hier: Vorstandssitzung vom 12.07.2017

Bürgermeister Johannsen erläutert, dass es sich im IV. Nachtrag überwiegend um 
Wegebaumaßnahmen handelt. 

Auf Nachfrage wurde mittlerweile mitgeteilt, dass mit einer Genehmigung des Nachtrags 
frühestens im September diesen Jahres gerechnet werden kann. 

Eine Durchführung der Maßnahmen ist daher in diesem Jahr nicht mehr möglich. Die für 
2017 vorgesehenen Maßnahmen werden im Jahr 2018 ausgeführt. Das Verfahren muss 
insgesamt 2019 abgeschlossen werden.    

7 . Beratung und Beschluss über die Sanierung einer "Bürgermeisterleitung" im 
Bereich "Zu den Eichen"

Bürgermeister Johannsen erläutert zunächst den Begriff der Bürgermeisterleitung. 

Die sogenannten Bürgermeisterleitung sind den Gemeinden seinerzeit durch die Wasser- und 
Bodenverbände übergeben worden, sofern der Einzugsbereich der zu entsorgenden Fläche 
kleiner als 20 Hektar war.

Im Bereich „Zu den Eichen“ gibt es zwischen den Grundstücken 10 und 12 eine schadhafte 
Leitung. Es ist zunächst eine Untersuchung der Leitung vorgesehen (Spülen und Filmen). 
Sobald weitere Erkenntnisse vorliegen, sind gegebenenfalls weitere Maßnahmen notwendig. 
Beschluss:  

Die Gemeindevertretung Niesgrau ermächtigt den Bürgermeister, die notwendige 
Maßnahmen zur Aufrechterhaltung der ordnungsgemäßen Oberflächenwasserableitung im 
Bereich der Schadstelle „Zu den Eichen“ zu beauftragen. 
Abstimmung:

Gesetzliche 
Anzahl der 

Mitglieder des 
Gremiums

davon
anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0
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8 . Bildung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 24.09.2017

Für die Bundestageswahl am 24.09.2017 ist noch ein Wahlvorstand für die Gemeinde 
Niesgrau zu benennen. 
Beschluss:

In der Wahlvorstand sollen berufen werden:

Wahlvorsteher Erhard Beyer (vormittags)
Stellvertretender Wahlvorsteher Kai-Jürgen Bruhn (nachmittags)
Schriftführerin Susanne Hansen (nachmittags)
Stellvertretender Schriftführer Lars Neumann (vormittags)
Beisitzer Alf Asmussen (nachmittags)

Hartmut Christophersen (nachmittags)
Volker Jürgensen (vormittags)
Björn Rohr (vormittags)

 
Abstimmung:

Gesetzliche 
Anzahl der 

Mitglieder des 
Gremiums

davon
anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

   

9 . Beratung und Beschluss über die Vergabe des Auftrages für die 
Fäkalschlammentsorgung
Vorlage: 2017-08GV-019

 
Aus gebührenrechtlichen Gründen ist die Fäkalschlammabfuhr in regelmäßigen Abständen 
auszuschreiben und neu zu vergeben. Für die Gemeinden im Amt Geltinger Bucht sind 
geeignete Firmen im Rahmen einer beschränkten Ausschreibung zur Abgabe von Angeboten 
für die Fäkalschlammabfuhr aufgefordert worden.

Der wirtschaftlichste Bieter ist mit der Durchführung der Fäkalschlammabfuhr zu beauftragen. 
Die Ausschreibung erfolgt für die Jahre 2017 bis 2019.
     
Beschluss:
  
Die Gemeindevertretung beschließt den Auftrag für die Fäkalschlammentsorgung in der 
Gemeinde an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.

Abstimmung:

Gesetzliche 
Anzahl der 

Mitglieder des 
Gremiums

davon
anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0
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10 . Verschiedenes

Es wird folgendes vorgebracht:

 Gemeindevertreter Beyer berichtet, dass der Gemeindearbeiter bezüglich der Pflege 
des Bolzplatzes an ihn herangetreten ist. 
Der Bolzplatz wird zurzeit wenig bis gar nicht genutzt und weist sehr viele 
Maulwurfhaufen auf. 
In der Gemeindevertretung besteht Einigkeit darüber, dass die Pflege des Platzes in 
der bisherigen Form ungeachtet der derzeitigen geringen Nutzung erfolgen soll.

Gemeindevertreter Beyer bittet darum zu prüfen, wieviel Haushaltsmittel in diesem Jahr für 
die Grabenreinigung zur Verfügung stehen.

Vorsitz Protokollführung
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